

Отзыв
об автореферате диссертации
Борисовой Ольги Геннадьевны
«Лексика и фразеология современных кубанских говоров:
модель и ее реализация», представленной на
соискание научной степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Краснодар 2018)

Актуальность заявленной темы исследования не вызывает сомнения и определяется самим предметом рассмотрения, а именно лексикой и фразеологией кубанских говоров с южнорусской и украинской языковой основой. **Цель** работы заключается в выявлении особенностей содержания, определении общего состояния, идеографической основы организации лексики и фразеологии кубанских говоров в синхронии, а также в определении протекающих в лексико-фразеологической системе процессов. Цель, сформулированная О.Г. Борисовой, находит отражение в решении конкретных задач.

Гипотеза исследования связана с тем, что на территории существования кубанских говоров складывается определенная, устойчивая макросистема, включающая в себя элементы кубанских говоров с южнорусской языковой основой и элементы кубанских говоров с украинской языковой основой.

Научная новизна диссертации, отраженная в автореферате, определяется тем, что кубанские говоры впервые рассмотрены как образование смешанного типа восточнославянской основы.

Автореферат также содержит указания на **научную и практическую значимость** исследования, которая, безусловно, видится в рассмотрении лексико-фразеологической системы говоров позднего заселения, анализе фактов контактной диалектологии, в разработке отдельных тем для изучения в рамках различных курсов гуманитарных факультетов и др.

Положения, выносимые на защиту, отражают основное содержание диссертации и представлены в публикациях по теме исследования.

Среди **методов** и конкретных методик исследования можно назвать авторскую методику изучения лексики говоров позднего образования, которая отличается многоступенчатостью и многоступенчатостью своего применения и была апробирована автором в ходе многолетней работы.

Текст автореферата дает право утверждать, что работа выполнена на высоком научном уровне, имеет богатый иллюстративный материал и необходимые обобщения и выводы.

Так, глава 1 посвящена общей характеристике кубанских говоров, их системно-географическому описанию. В главе 2 описывается лексический состав кубанских говоров. Автор прибегает к различным классификациям собранного диалектного лексического материала, в частности интересным является обращение к генетическому рассмотрению лексического состава кубанских говоров. Глава 3 описывает фразеологический состав кубанских говоров. Отметим довольно оригинальный подход Борисовой О.Г. в данном случае, которая, видимо, в анализе отталкивается именно от того материала, от тех фразеологических единиц, которые были ею зафиксированы в ходе проведения исследования. Поэтому в автореферате диссертации представлены только те аспекты анализа, которые составляют своеобразие системы. В главе 4 автор моделирует лексико-фразеологическую систему, показывая ее динамический и в то же

время устойчивый характер в главе 5. Глава 6 характеризует идеографическую организацию лексико-фразеологической системы кубанских говоров.

Таким образом, текст автореферата дает представление о диссертации как о связном, логично построенном доказательном научном сочинении высокого уровня обобщений.

В целом работа Ольги Геннадьевны Борисовой «Лексика и фразеология современных кубанских говоров: модель и ее реализация» (Краснодар 2018) отвечает требованиям, предъявляемым согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.20013 № 842 (п. 28), к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук. Публикации (60 наименований, в том числе 15 в журналах, рекомендованных ВАК), полностью отражают содержание исследования.

Работа соответствует паспорту специальности.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка и литературы
ФГБОУ ВО «Тульский государственный педагогический
университет им. Л.Н. Толстого»,
старший научный сотрудник Центра русского языка
и региональных лингвистических исследований
ТГПУ им. Л.Н. Толстого

Красовская Нелли Александровна

Тула, 14 января 2019 г.

СВЕДЕНИЯ О СОСТАВИТЕЛЕ ОТЗЫВА

Красовская Нелли Александровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка и литературы, старший научный сотрудник Центра русского языка и региональных лингвистических исследований ТГПУ им. Л.Н. Толстого; место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого», специальность: 10.02.01 – русский язык. Почтовый адрес: 300005, г. Тула, п. Мясново, 8-ой проезд, д. 64; телефон: 8-960-593-03-05, e-mail: nelli.krasovskaya@yandex.ru



Подпись

Красовской Н.А.

Заведующий. Начальник отдела

Производства и связи